



کالىسىكى ئۇيغۇرەم رېپىتەن ۋۇشەن قارىسىنى كورگەن بىرىنچى
ئۇرخا (مۇنارىغا) ئۆت يېقىلىغاندا شۇزامان ئىلكىنجى تۈرىڭىلەتتى
بىقىلىپ، بىرىسائەت سەھىپ ئۆزلىگەن تۈرلار دا ئۈلخان بىسىءە خىتاى
سېلىنىن چىققان دۇشەن ئۇ قەشقەرخانى بىر كۆنلەپلىپ، تۈرنىڭ
شۇم قەدىقىنى تىرساب كەلگەن، بۇئەئەنەنە ئىچكى ئىتقانلىپ بىرىلگىمىزگە
تەسىرىقىلىپ، ۋە ئىھىزلىق هەرقانىنىق بىرىپىرىت باشلا نغان كۈرۈش
كېچىكىفە پى بىر- بىرىگە تۈرىشىپ، قىزىرەت تىپ، خەلسە قىلىپ كەلگەن،
مەسىلەن، 1952- بىلقى فۇھۇل تېغىا خىتاىي ئىسراىلىي جىلىق شۇزىنغا قار-
لىق ئوق ئاتقان مۇجاھىضا زەھا جىعىپ بىرىپىل سەھىپ بۇئۇن شەرقى
تۈركىستان خەلق قوللىشىنە سەھىپ ئۆلۈق قۇمقل سەھىپى خەلسە
ئەل بولغان ئىسى، 1944- يلى ئىلىنىڭ سەقا تېغىما باش كۈزىگەن ئەجىن
با تۈرىنى ئاي سەھىپ بۇئۇن شەمالىي شەرقى تۈركىستان خەلقى قوللادىپ
تارىخىندا ئەتكى ئالىتىپىم مۇسىەقىل شەرقى تۈركىستان سەھىپى حۆمەر-
رېپىتە قۇرۇلەتى، بىرىنىڭ بۇگۈنلەم مەقسىدلىھەزەر ھەشۈشتە تارىخى ئەئەنە
ئىھىپ ئۆلۈق ۋە ئىھىز شەرقى تۈركىستان ئاتا خىرقى بىرلە مۇسىەقىل
ئۇرۇغۇرە ئەلتەن قۇرۇرۇپ، ئۇنى مەڭۈپا شىتىشىم بىرى ئۇرۇلۇق مەقسىدلىغىلە
چۈقۈم يېتىتىز، ئىسما ئالا!

ئەزىز شەرقى تۈركىستانلىق قىرىشى شىڭ!
ئەندىي هازىرۇ ئىسپەت دا ئۆام قىلىۋاتىنان مۇقۇھ دەرس قۇرالدىن
ئەندىي ئۇغۇرىسىن ئوغىرى مۇنا سۇۋەتلىك سوزلەرگە كەلسەلەر بىز
ۋە ئىسپەتنىڭ ئىچىسىنىڭ ۋە قۇرغۇنىڭ سۈزلىكى، ۋە ئىسپەتنىڭ قېشىلىكى
مۇھاھىر قىرىشى شىلىرى مىرىغا بىرمۇرا جىئە ئىسپەتىنى ھاۋالە قىلىمىز.
بىرىنىم، ۋە ئىسپەت ئىچىنى ئۆتكەن 1995-پىل 1-ئۆكتەبر، تۈرکىيە
بىانى ئۆتكەن ھەربىن تەسىس ژىعىئى قارارىغا مۇۋاپىق ۋە ئىسپەتنىڭ
كۈزگە كورۇنگەن پەرلىرىگە شەرفى تۈركىستان ئۇغۇنى قاداپ، حىللەسپەت
نىڭ روھىغا ھۇستە قىلىق رەھىن بىرىنى بايالىپىشى ناھايىتى چىركەنە.
ئىچىلەرگە ئىگە بولىسى، ۋە ئىسپەتلىك بىچە ڈەرىجە ئەرگەنە ۋە رەخچە شەر.
قىي تۈركىستان ئۇخى ئىسلىپ ئۇختىاي ھۇستە مەلکىيەلىرىگە قاوشى
قا خشائىقۇم زەربە بولۇپ تەگىي، ئالى ئىسپەتلىك مۇشۇ بايالىپە ئىپە ئىسپەت
كۈچە پېشىز كېرەك. ئىككىنچىنىن، بىزپۇقۇرىسا ئىسپەتلىكىدەك، هازىر
خشائى ئورھىلىرىنى بۇزۇپ چىقىپ بىزگە قوشۇلىقى ئان ئوپچىلىك بەخ.
بۇ سەرەتتىن ئىنلىك بولىنى تېپۋاتىدۇ، ئەمما ئەپسوپىكى، بىر فىزم
مە خېوسلەرنىڭ خەن قۇرتۇلۇرۇش يۈلىغا كىرىش ئەتىجىسى
پەنە خەن ئەن ئەن قۇرۇشى كەن، بىر فىزم مە خېوسلەر خاتا ئونا
يۈلىغا چۈشۈپ، چەت دەلەنلەرگە قاچىمىزىدەپ چىڭارەلىنى لىرىنى
تاپۇد بولۇپ كىستۇرتىدۇ، بىز بىزىكى ئەھۋال ئۇستىدە ئاتقى ئېچىۋاتىقىز
ھەم باش قاتۇرىۋانلىق، بىزەن بىرەنە خېوسلەرگە مۇرا جىئە ئەن قىلىمىزى،
جە سارەت بىلەن تۈرمىلەرنى بۇزۇپ چىقىغان حەربىرەننە خېوسلەرنى
پەقەت ئىككىنچە ئەن ئەن بىزگە كېلىپ قوشۇلىڭلەر، زادىغۇچە ئەن ئەن ئەن
ھەر ئاخانلىق قاچقۇلار ئەقەت ئانا ۋە تەنسىڭ ئۇزىلما ئانا بولىپ و.

سقراطیه افوزنی ||

وْه تا ن دُوْچ قرْنی ه شتا بِسْلَخ ۋە تىن مىز نىڭ
ئىچى تېشى كى با ولق شەرقى تو ركستانلىق
تىرىندى شىرىيەمىزغا جىدى يى موّرا جىستى .

بىزىنلە بۇزۇر بېعىزىنى تەن ئالغان خىتاي ھەربى قۇمانىنىڭ شىتاپلىرى
چەت ئەل مۇخسۇلىمۇرىگە ھەققەتنى ئىيىشىغا ھەجىور بولۇپ، بىزگە تۈزىنلە
ئۇرۇن ئاپساپ كەلگەن ھەرى ڭۈرسىتىرىنىڭى بىلەن زەربە بېرىشىنىڭ
چارلىرىنى تاپالماچ قالىسى. بويىھەردە شۆپىردىھ لىكىن كەلتۈرچىپ
گۈتسىمىز زوررکى، خىتاي تۈزىنلە، قاتىق زەربە بېرىش، ھەرتىكىسىدە
پەقەت قولىدا قىزىلى پۇق ياشىلىرى بېعىزىنلە جازالىدى.

ۋە تىمىزلىڭ مەقىدە تاڭاۋازى ٠ شىرىخى تۈركىستان اۇازى ٠ خىتا يېلىڭ كىرىپتەن بېرى ۋە تىمىزىدە ٩٧ (ھاڙىبر ١٠٥ دىن تىپ كە تى) تۈرگە لائىرلىرى بولۇپ، ئۇلاردا ٦٥٥ مىڭىن من ئوشۇق (ھاڙىبر ٥٥ مىڭىن يە تى) مە خېوسلەرنىڭ ھاڙا پىشىۋاتقانلىغىنى جاھا نغا مەلۇم قىلىپ كە لەمە كتە ٠ خىتا يېلىڭ تۈرەمىلىرى تارىخىدا شۇچا قىچىھە مە خېوسلەر مىن تۈرخىلاڭمايى ٠، مە تاڭاۋازىنى چىقىرالماي كە لىڭە نىمىدى ٠

ئازاتلىق ئىزچىن بىتلغان مىلتىق تى بازلىرى تۈرەمەرە تىكى ئەلەپچارە ئە سرىبەندىلەرگىمعۇزجان بىرىپە تۈلارخىتاي ۋە مىشلىرى تىكە سال ئە كۈنىيەن جاسارەت بىلەن خىتاي تۈرەمىلىرىنى بىززۇپ چىقى. ۋە هەن خىتاي گۆئى پاپلىرىنىڭ تۈچ تېلىپ، بىزنىڭ سىيھىزگە كېلىپ قىشىلەدى ۋە قوشۇلىۋاتىدۇ. ھازىرخىتاي تۈرەمە لاجىرتىرىنى بىززۇپ چىقىغان مە خېرسىلەرنىڭ سانى 10 مىلىئى كىشىدىن ئىاشىدۇ.

هەزىزى ساقى ئازىسىن توپقۇنىڭ ئۆرئىمى ئورتىمى قۇرۇشىرىنىڭ
قۇلاققا پاقدىغان بىرچاراڭلىق ئاڭاز بولىسى، تۇ- ئالغا ئالغا،
ئالغا! بىز بوجانلىق هەم بىيىقىمىلىق ئاڭازنى 1944- يېڭى سېرىق شايىاتنى
گۈھىندىڭغا قارشى مىلىي تىقىلاپ بىمىزدا مىلىي قەصر مانعىزىخىنى باڭتۇر-
نىڭ ئاڭازىنى گۈز قۇلۇغىمىز بىلەن ئاڭلىغان. هوشىرى ئاڭار بىر كۈن
ختايى كومىونىستلىرىغا قارشى ۋە نىسەنلىق گى مىڭ پىزىسى جا زاخا-
ۋاتىدۇ، هازىر بىزنىڭ ۋە ئىسلىرى 17 مىڭ پىزا يار، بىز ئىشىمىز كىي،
موشۇ ئۆلۈق ئىنلىك ئاڭازى ئە نە موڭ ئىزلىرى ئىزلىق ھە مەسىع
جاراڭلاپسى.

ئەزىز شەرقى نۇركىستانلىق قىرىندىشىرى!
ئۇلۇق ۋە تىمىزلىك مېھرۇان قۇچۇخىدا بولسا قمۇتۇن يىلاڭدىن
بىرى 10 مىلەت مېتىيە رىاستىنىشلىكىن شەرقى نۇركىستان ۋە تەنپەد-
ۋەرلىرى فرونى بويىل يەنە يورۇق دۆئپە ئاخىچىقىپ ئۈزىسى ئىلىرى بىلەن
قۇچا قىلىشىپ كورقىشىقى. بىزىئەمىسى هىچ فاھان پە رىاستىغا كىرمە يەمىز.
ئۇلۇق تەڭرى عىزىزلىق قۇياشى تىاستىدا، كەھرمان ئەۋاپا دارخە لىقىمىز
ئىچىن ئۇچۇق ئۇراللىق كۈرەشكە جىتقۇق. بوكۇرەنى ئىاضرقى ئەلىسگە
ئىرىشىمىكىچە ئوخشما يەمىز، سىلسق، ئاۋۇتومات، بۈمىبا، بىزىنىڭدا دوستىمىز
ئۇنى تۈنگۈنەرەت ئۇغۇلار بىزىنىڭ سەپىكىستىمىز، بىزىكە ئۇلۇق تىالىم
مەدەتكار، ئۇلۇق ۋە تەن، ئۇلۇق خەلقىمىز بانى!

مه رهوم موجا هم هاشر ڦا هم سلئی
ڙه سیمهت نا مسند نی :

« شهرتی تۈركىستان ئىشلەپ بىيى صىلىقى پىرىلىك سېسى تەشكىملىنى
پىلەن بولغاڭ كىرنا دوستلىرىق مۇزىدا سۈۋەتلىنى تېخىقىرماسى -
تەھىدە مەلەش كېرىڭكىچى، تۈزىلىك پۇرسۇبىه لە رەھبەرلىگىنىڭى
يا درە گروپىسىد تىلە رىلەن مەسىلەتىنىڭىزلىك ساقاڭ يائى ». .

ئۈلۈق ۋە تىمىز ئۆپغۇرستانلىڭ تەبىي خەرتىسى
ھەربىرى ئۆپغۇرستانلىڭ ئۈمىت بولسۇن.

ئىنەمۇتا خەقىرى

مەلۇمكى، شەپھىل ۵ - ئېزدىل كۆنئى شىرىتكەن يەل مۇشۇ كۆنەندە هەرمان خەرلىپا
ئە لەقىلىق خىتاپ مۇستە ماڭىچە، ارىنگە فارشى قەھەر سانام رچە نادا پىش ئۇنىڭىز تەن،
خىتاپ جالالە دىرسىنائى بىرنا ما پىشپىلارنى قانلىق تۈرە باستۇرۇنىغا بىرپىل تۈزۈۋاتىڭىز تۇن،
بۇنى ھەرماناتقى - پا جىشە لىلە كۆنەنى ئالما تىغا بېنىن فابىيەنە مەعە ئا... سازان ئۆپغۇرلار
كە - ئېزدىل كۆنە مەھەر خەذلىرى نەزىرچىرى تىجىئە ئاتاپ ئۆلتۈن، بۇنى يۈلەلە سەرا -
ئەزىز ئەت ئەم بىر ئەت ئەج ئەج، عۇنىلىسى، حىنىمە ئە، تەشۈرنەت لىد بىرىھا ئە ئىما -
ئاتا بىرىدا زىراق تۈزۈرە مەزىتغا تەنسىپ، مەرسىم خاتىرى، سەز بىر ئە قىلاشتى.

بىزموها جىزەتسكى ۋە تەندىلىرى بىزغا ئاھا يېقى مۆھىم بىرئەھەزىلى
مەلۇم ئىلىكىپ تۇتۇشىدە مە جىبورمىز، كۈپۈلىسا - خىتاي مە خېرى تۈرۈن.
لىرى كۆشىن بىرە تۇنتۇرا ئاسىياء تۈركىيە ۋە باشقۇادولە تىلەردەلى شەرتى
تۈركىستانلىقى رغۇقا قارىتا تۈرۈمچى بىلەن ئەخىلچىدا مە خىسىن ئىشپىون.
لىن تۈرىپىلازلىقى ۋە تۈلۈنى ۵ مىلىون ئامېرىكا دو لەزى
بىلەن تەمىنلىكىن ئىلىكىن بىز بۇرۇن سىزلىرىگە ئىلکى ئۆچ قىشمە لوم قىلغان
ئىدىخىق. خىتايپىلاڭ بىر ئىلکى راز ئۆتكى بازىسى خارجىت تۈرىن كەرىپىما بىلەن
تىشلە ئۆاتىسىق، تۈلۈرنىڭ ماڭىرقى ۋە زېسى؛ مۇھا جىزەتسكى تۈرىغۇر
تەشىلانلىرىشىڭ تىشىپ فىن بۇزىقىب بىر- بىر ئۆتكە دو شەللە تىسۇرۇش. « شهر-
قى تۈركىستان مە سىلسىن خىتايپىلاڭ ئىچكى ئىشى // دىگەن خىتايپىلاڭ سىاستىنى
قۇللاپ، مۇشۇ سەعاسەت بىرىجە شەرقى تۈركىستان مە سىلسىگە ئارالاشتى
ماي، بەلكى تۈرىجە خىيانەت قىلىپ كېلىۋاتقان دو لە تىلەرنىڭ بىفسە جان
ساقالاش، تاشقى دۇنيا ئانلىق، مە سىلسىن نىج پول بىلەن ھەل قىلىش //»
دىگەن تۇمومى پۇنۇلىشىڭ شەرقى تۈركىستانغا بازىان، خىتايغا بىپىنلىق
ئىلگىنى بىلەپ تۈرۈپ، شەرقى تۈركىستان ئاللىقاچان پىشىپ بىنىشكەن
قۇراللىقى صەرىكەتى توساڭ، خىتايپىلاڭ سانىن تۈرچىن چۈلەت كورسۇتۇپ،
صلالىتىرىنى خىتايىن قىرقۇشى ۋە خىتاي ۋە ھەشىلىرىشىڭ ۋە تىسۇرۇدە دا-
ۋاملاشىۋەر ئەۋەنلىق دەھىشە ئىلىكەز قۇلۇم زور ئەنلىق باجىشە لىرىنى كېچىكلىنى
تۈرۈپ كورسۇتۇشى كەپى خىتايە تىلەردىن ئىبارەت.

ПРАВДА ОБ УЙГУРАХ В ПРОШЛОМ И О ФАЛЬСИФИКАЦИИ СЕГОДНЯ

«Ключ к пониманию истории Мировой Культуры зарыт в Таримской впадине. Когда будет обнаружен этот ключ, тогда раскроется и тайна Мировой Культуры»

Д. Морган

«Уйгуры являются одним из древнейших и интереснейших народов... Азии»

Л. Гумилев

В дни, когда всюду успешно решаются межнациональные проблемы, происходят демократические преобразования, ликвидированы последние очаги колониализма, только в Китае по-прежнему на нет сводятся незыблевые права уйголов, тибетцев и монголов КНР – самобытных народов Центральной Азии. Вопреки тому, что уйгуры являются аборигенами Таримской впадины, Притяньшаня, Хэси, Ордоса и Орхона, вопреки тому, что «участвуя в крупнейших исторических событиях Востока и Запада, уйгуры рассеяли свое имя на великом пространстве Евразии, от истоков Амура и Лены до низовья Дуная» (А. Н. Берштам, 1950, с. 73), вопреки тому, что «Ветвь этого тюркского народа... пограничной с Китаем части Восточного Туркестана, уже в V веке до Р. Х. Достили высокой степени культуры» (В. В. Бартольд, 1943, с. 31) и наконец, вопреки тому, что этносом «уйгур» и его синонимы известны со времени великого предводителя уйголов Орхона Огуз-Кагана (VII в до н. э.), Птолемея (II в н. э.), Баянгура (VIII в), Вань Янь-дэ (X в), Махмуда Кашигарского (XI в), В. Де Рубрука, Марко Поло, Рашид Ад-дина (XIII в), само название уйгурского народа – уйгуры было забыто, и даже его древняя земля – Уйгурстан (Восточный Туркестан) – превратилась в «Терра Инкогнита». Это было следствием завоевания исторических земель уйгурского народа китайскими претендентами на мировое господство в 1759 г. и превращением народа в колониальных рабов. К тому же, на протяжении вот уже более двух тысяч лет, ведя ожесточенную борьбу с несметными силами китайских агрессоров, уйгуры уже потеряли Ганьсу (от уйгурского Кянгсу – Широкая река), Ордос и другие современные Застенные провинции Китая, теряли свои европеоидные национальные черты, тюркоязычность, особенности своей культуры, обычай и нравы.

А ведь в настоящее время мировое уйгуреведение располагает внушительным количеством исследований на самых различных языках и введенных в научный оборот первоисточников по различным вопросам истории уйгурского народа. Однако, из-за отсутствия свободы слова на древней земле уйгуров и ликвидации там творений уйгурских историков (Т. Алмас) по сей день нет объективной обобщающей работы по древней, средневековой и новейшей истории уйгурского народа. «Именно это открывает простор для необъективных, ненаучных построений, которые были распространены в китайской историографии и пропагандистской литературе последних десятилетий» (Б. А. Литвинский. Исторические судьбы Восточного Туркестана и Средней Азии (проблемы этнокультурной общности). Восточный Туркестан и Средняя Азия. Издательство «Наука», М., 1984, с. 9).

Правдивое освещение вопросов становления уйгурского народа, его государственных образований и самобытной культуры поможет вскрыть объективность «китаецентризма», даст отпор его сторонникам, фальсифицирующим историю азиатских народов, стремящихся выдвинуть тезис об «извечном приоритете Китая и китайцев по отношению ко всем народам и странам этого континента. Отдавая должное древней культуре Китая... нельзя забывать, что на протяжении всей истории человечества свои собственные культурные ценности создавали соседние с Китаем страны и далекие от него народы, что у них шел самостоятельный, прогрессивный по характеру, исторический процесс». (А. П. Окладников. Изучение истории в сибирском отделении АН СССР «Вопросы истории», №6, М., 1975, с. 39-40)

Впервые и наиболее полно основные проблемы изучения истории и культуры уйгурского народа были сформулированы пятьдесят лет назад А. Н. Берштамом, одним из крупнейших исследователей истории и культуры Средней и Центральной Азии. Ученый ясно показал глубину и объем многосторонних историко-культурных связей, объединяющих уйгуров с народами Средней Азии и Казахстана. Он справедливо полагал, что «в сложной

истории Восточного Туркестана отчетливо выступают разносторонние связи с народами Средней Азии...»

«Особенности исторического развития... Восточного Туркестана приводили к все более нарастающим общностям культурно-этнического характера, ярче всего раскрываемым в возникновении и развитии уйгурского народа и его культуры. Уйгурский народ и его культура целиком и полностью были связаны с историческими судьбами народов Средней Азии, предков современных казахов, киргизов, узбеков, туркмен и др. народов.» (А. Н. Берштам. Проблемы истории Восточного Туркестана. – ВД II, 1974, №2, с. 71)

Именно, исходя из научно-политической важности разработки уйгуреведческой проблематики, академик П. Н. Федосеев заявил, что «следует усилить внимание к изучению проблем уйгуреведения, а также социально-экономических, политических проблем и истории Синьцзян-Уйгурского Автономного района». (П. Н. Федосеев «Материалы объединенной выездной сессии АОН СССР», Ташкент, 1972 г.)

Еще более определенно говорится об этом в резолюции первой республиканской уйгуреведческой конференции:

«Расширить работу по изучению проблем социально-экономического строя и государственности уйгуров Синьцзян-Уйгурского автономного района, этнической истории этногенеза уйгурского народа, истории его взаимоотношений с родственными тюркоязычными народами Средней Азии и Казахстана в древности, средние века и в новое время». (Алма-Ата, «Наука», 1983, с. 265)

Многочисленные оседлые и кочевые племена уйгуров верховьев Хуанхэ (Ганьсу), Ордоса, Орхона и Восточного Туркестана выступали на арену истории задолго до нашей эры и сыграли большую роль в жизни Центральной Азии, Китая и Средней Азии. Еще более заметную роль уйгуры сыграли в том же регионе в продолжение всего первого тысячелетия нашей эры. Немалую роль они сыграли и в первую половину второго тысячелетия нашей эры в годы монгольского завоевания и в эпоху их господства. Уйгуры занимали высокие посты в Золотой Орде, Иране, Китае и в других странах обширного монгольского государства. Уйгурский язык был государственным языком этого многоязычного государства и уйгурская письменность – государственной письменностью его. И если и было хоть сколько-нибудь положительного в реакционном монгольском государстве, то оно связано прежде всего с культурой уйгурского народа, как например, распространение уйгурской письменности и книгопечатания деревянными литерами в монгольскую эпоху.

Изучение прошлого уйгурского народа поможет исследовать процессы становления государственности народов Центральной и Средней Азии.

В данное время вопросы происхождения народов приобрели весьма актуальное значение, как теоретическое, так и практическое. Народы, обретшие свои суверенные Республики, встали на путь подлинного национального самоопределения и получили возможность строить свою экономику, культуру и быт в условиях, свободных от национального угнетения. В силу этого вполне закономерен огромный интерес народов к своему историческому прошлому и прежде всего к своему происхождению. Вопросы о том, кто мы, как и откуда произошли, какова была наша предшествующая история, давно волнуют и уйгуров. Удовлетворить эти духовные запросы и потребности уйгуров весьма важная и неотложная задача исторической науки, ибо там, в так называемом Синьцзян-Уйгурском автономном районе для этого не было и нет необходимых условий. Хотя и там исследователи в первых же своих работах под давлением неопровергнутых археологических источников вынуждены были считать уйгуров автохтонами Восточного Туркестана.

В 1757 г. Китай уничтожил Джунгарское Ханство, истребил свыше миллиона калмыков – большую часть его населения и как уже упоминалось в 1759 г. захватил исконно уйгурскую землю – Восточный Туркестан, до сих пор именуемый Синьцзяном, что в переводе означает «Новая завоеванная страна», лишний раз подтверждающая, что она никакого отношения не имеет к собственно Китаю.

Неимоверно тяжела участь многострадального уйгурского народа на своей исторической родине. Господство цинских завоевателей и гоминдановских реакционеров теперь уже «коммунистического Китая» – самые мрачные страницы в его жизни. Казалось бы при такой ситуации, когда один народ на земле своих предков испытывает неслыханный тяжелый гнет чужеземцев,

а другой насмехается над его правом любить свою Родину, быть хозяином своей земли и обращается к другим народам не вмешиваться в «его внутренние дела», то всем объективным жителям планеты – Земли, прежде всего ученым-историкам следовало бы утверждать только правду.

Исторической науке давно известно, что вплоть до завоевания Восточного Туркестана Цинами в 1759 г. в нем проживало практически лишь одно оседлое уйгурское население. С завоеванием Цинами, в нем стали оседать дунгане, сибо, салоны, китайцы, казахи и другие мусульманские и немусульманские народы. Спрашивается, почему же «уйгурский компонент в количественном отношении при формировании современного населения Восточного Туркестана не был самым многочисленным»? Ведь еще в 1956-1957 гг. численность уйгуров составляла 76-77% состава всего населения Восточного Туркестана.

Во избежание кривотолков и алогизма нам всегда следует помнить утверждение первого казахского историка, племянника корифея казахской мудрости – Абая – Шакарима Кудайберды улы. Он еще в 1911 г. в своем труде «Шежире» («Родословная летопись») писал: «Мы (т. е. казахи) – из ветви уйгур». В свое время это же самое утверждал и лучший знаток археологии Средней и Центральной Азии А. Н. Бернштам, что «уйгурский народ и его культура целиком и полностью были тесно связаны с историческими судьбами народов Средней Азии, предков современных казахов, киргизов, узбеков.» Об этом же, по существу говорил еще в прошлом веке друг и соратник Ч. Валиханова – Г. Н. Потанин, что «Как распространители идей, уйгуры в Средней Азии были... то же, что евреи для Передней Азии». Очень важным является утверждение самого Ч. Валиханова – очевидца крайне тяжелого положения коренного населения Восточного Туркестана – уйгуров еще в середине прошлого века: «Народ живет бедно, терпит нужду и трудится вечно. Если бы туркестанцы могли пользоваться плодами своих трудов, то они были бы одним из богатых восточных народов, какими были прежде. У уйгурского народа большая культура, и в пору своего Золотого века еще тысячу лет назад он жил очень богато.»

Многочисленные археологические находки, каменописные и другие источники, исследования многих русских и западных учёных, и даже отдельных китайских учёных дают нам основание считать уйгуров аборигенами Восточного Туркестан. Каждый народ имеет свои качественные особенности, свою специфику, которая принадлежит только ему и которой нет у других народов. Эти особенности являются тем вкладом, который вносит каждый народ в общую сокровищницу мировой культуры, дополняет и обогащает ее. Уйгуры – коренное население Уйгурстана – СУАР. И все, что в нем есть – и эта земля, ее недра и вся ее древняя культура принадлежит уйгурскому народу.

ПОСЛЕДНИЕ СОБЫТИЯ В УЙГУРСТАНЕ

* Радио Урумчи от 4 февраля. Отряд полиции "Южного района" Урумчи выполнил поставленные перед ним задачи в ходе компании по борьбе с преступностью "Твердый удар". С начала ноября 1997 г. по сегодняшний день им арестовано 60 особо опасных преступников, заведено 175 дел об уголовном преследовании.

Государственный террор Китая. В пригороде Кульджи казнены 11 уйгуров.

17 января из Кульджи начали поступать тревожные сообщения о подготовке одной группы уйгуров к казни. Ожидалось, что подготавливают к расстрелу одну из ранее известных групп. Однако трагедия разыгралась в селе Джелил-юзи, расположенном к северу от Кульджи. 20 января на сельской площади публично были казнены 11 уйгуров.

Какое преступление совершили эти люди?

22 июля 1997 г. в Кульдже были расстреляны 8 уйгуров. Это событие всколыхнуло уйгурское население Илийского вилайета. 26 июля в село Джелил-юзи прибыл военный транспорт с военной полицией, которые начали аресты сельчан в ходе проводимой компании "против преступности". Были арестованы 15 человек, вина которых в чем бы то ни было была сомнительной для сельчан. Духовный учитель сельской школы - пятидесятилетний Аббас Кари попытался вмешаться. Он сразу же был арестован китайцами и когда его поместили в транспорт ученики духовного класса пытались освободить его. В результате этой стычки, переросшей в войну, были убиты 2 китайских солдата, 4 получили ранения,

военный транспорт был сожжен учениками духовного класса. Подоспевшее подкрепление арестовало кроме 15 человек, Аббаса Кари и 26 его учеников. 11 казненных 20 января - это Аббас Кари, Абдуслим Кахар, Турсунмухаммад, Нури, Абдулла и еще 6 молодых уйгуров, имена которых пока неизвестны. Они жили как патриоты, не подчинившись произволу диктатуры, боролись и были арестованы и казнены как герои. Уйгурский народ их никогда не забудет.

* Радио Урумчи от 13 февраля. В Урумчи прошло ежегодное собрание руководящих кадров отдела пропаганды и идеологии компартии СУАР. На обсуждении был поставлен главный вопрос: "Почему уйгурская молодежь, рожденная в коммунистическую эпоху, выступает против китайцев?". По этому вопросу выделились три точки зрения: 1) Молодежь рождается в эпоху коммунизма, однако воспитывается в старой буржуазной семье. 2) Молодежь севера СУАР рождается в регионе, имеющем наследие революции 40-х годов, в регионе много старых учителей. 3) Идеология и пропаганда партийных кадров была не поставлена на должный уровень, в то время как пропаганда "сепаратистов и духовных реакционеров" очень сильна.

В заключении собрания было принято решение в дальнейшем принять во внимание три точки зрения и освобождать от работы не справляющихся со своими обязанностями. Необходимо усилить пропаганду интернационализма среди молодежи и усилить обучение китайскому языку.

* Как сообщают наши источники - Штаб "Искра Родины". В Пекине на высшем партийном уровне приняты решения: Председателя Национального комитета при госсовете Китая Исмаила Эмета освободить от занимаемой должности ввиду того, что за время его работы не были решены многие проблемы в области национальной политики в СУАР.

Асхат Каримбай - заместитель Председателя СУАР, бывший одним из руководителей Или-казахской автономной области в феврале 1997 г., известный своей ролью в подавлении выступлений уйгурской молодежи в Кульдже, в ближайшее время будет назначен послом Китая в Казахстане.

В г.Каргалик (Хотанский вилайет) в первый день Урозы-айта во время намаза в городской мечети произошел инцидент. Группа уйгурских патриотов не пустила в мечеть троих уйгуров - информаторов китайских органов безопасности. Произошла стычка, в которой эти трое были убиты. Вмешательство военных полицейских усилило конфликт. Было много раненых, произведены аресты, точных данных нет.

В городах Илийского вилайета - Хоргосе и Суйдуне судами вынесены 40 смертных приговоров ранее арестованным лицам уйгурской национальности. Однако власти опасаются приводить приговоры в исполнение, так как эти действия могут дестабилизировать обстановку в регионе.

* Радио Урумчи от 13 февраля. Сохранение безопасности на железной дороге потребовало от властей создать 28 мобильных отрядов, которые будут патрулировать пути на направлениях: Урумчи, Корла, Кумул, Турфан, Карамай.

* Радио Урумчи от 19 февраля. На 250-м километре южной железной дороги произошел обрыв рельсов. Патрульный отряд обнаружил поврежденные пути и предотвратил аварию. Движение поездов на этом направлении было остановлено до восстановления путей.

* Радио Урумчи от 21 февраля. В СУАР в 1992-1997 гг. были подготовлены 500 тысяч кадров, которые будут защищать правопорядок. В 1997 году в Кумуле были обезврежены 800 преступников, на 1600 преступников заведены дела о преследовании.

* Радио Урумчи от 23 февраля. В Урумчи и окрестностях при проверках на дорогах было обнаружено перемещение транспорта, закоммуницированного под военный транспорт НОАК, в котором находились люди, переодетые в военную форму действующей армии. Двести человек было арестовано.

* Радио Урумчи от 24 февраля. В Урумчи органами правопорядка выявлены лица, занимавшиеся контрабандой оружия, заведено пять дел о контрабанде оружия. У арестованных изъято 12 миллионов юаней и 18 видов оружия.

* Радио Урумчи от 27 февраля. В Турфанском вилайете, Пичанском уезде обезврежено 600 преступников. Заведено 76 больших дел и 12 чрезвычайных уголовных дел.